
 

                     
    

 

 

 

 

 

 

 

“การแก้ไขปัญหาความขดัแย้งทางการเมือง” 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์าํรวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ (นิดา้) และคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลสาํรวจ
ความคิดเห็นของประชาชน  เร่ือง “การแก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมือง” ทําการสํารวจระหว่างวนัท่ี 12 – 14 มกราคม 2559                 
จากประชาชนท่ีมีอายุ 18 ปี ข้ึนไปทั่วประเทศ กระจายทุกระดับการศึกษาและอาชีพ รวมทั้ งส้ิน จาํนวน 1,251 หน่วยตวัอย่าง เก่ียวกับ            
การแก้ไขปัญหาความขัดแยง้ทางการเมือง การสํารวจอาศัยการสุ่มตัวอย่างจากบัญชีรายช่ือฐานข้อมูลตัวอย่างหลัก (Master Sample)                
ของ “นิดา้โพล” ดว้ยความน่าจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภาคออกเป็น 5 ภูมิภาค จากนั้นในแต่ละภาค    
สุ่มตวัอยา่งแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เกบ็ขอ้มูลดว้ยวธีิการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท ์ โดยกาํหนดค่าความเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 
และมีค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.)  ไม่เกิน 1.4 
 จากการสํารวจ เม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนต่อสาเหตุปัญหาความขดัแยง้ทางการเมืองท่ีผ่านมา พบว่า ประชาชน          
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 64.67 ระบุวา่ สาเหตุมาจากการทุจริตคอร์รัปชนัของนกัการเมือง รองลงมา ร้อยละ 44.36  ระบุวา่ สาเหตุมาจากการบงัคบั
ใชก้ฎหมายหยอ่นยานและมีการเลือกปฏิบติั ร้อยละ 37.73 ระบุว่า สาเหตุมาจากนักการเมืองท่ีทาํผิดกฎหมาย แต่ไม่ยอมรับว่าผิด ร้อยละ 
31.97 ระบุวา่ สาเหตุมาจากการทุจริตประพฤติมิชอบของขา้ราชการ ร้อยละ 2.00 ระบุวา่สาเหตุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ การแยง่ชิงอาํนาจและแสวงหา
ผลประโยชน์ส่วนตน  การขดัแยง้ผลประโยชน์การแบ่งพรรคแบ่งฝ่าย และความเห็นทางการเมืองท่ีต่างกนั และร้อยละ 2.08 ไม่ระบุ/         
ไม่แน่ใจ 
 ดา้นความคิดเห็นของประชาชนต่อสาเหตุของปัญหาความขดัแยง้ทางการเมืองท่ียงัไม่หมดไป พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
64.19 ระบุว่า สาเหตุมาจากการแย่งชิงอาํนาจกนัแบบเอาชนะคะคาน ไม่มีใครยอมถอย รองลงมา ร้อยละ 36.45 ระบุว่า สาเหตุมาจาก      
ความขดัแยง้ทางดา้นอุดมการณ์ทางการเมืองระหวา่งกลุ่มต่าง ๆในสังคม ร้อยละ 28.54 ระบุวา่ สาเหตุมาจากการขดัแยง้ส่วนตวัของผูน้าํและ
กลุ่มการเมืองต่างๆในสังคม ร้อยละ 10.39 ระบุวา่ สาเหตุมาจากการแทรกแซงทางการเมืองจากต่างประเทศ ร้อยละ 1.28 ระบุวา่สาเหตุอ่ืน ๆ 
ไดแ้ก่ การขดัแยง้ผลประโยชน์ทางการเมือง  การแบ่งพรรคแบ่งฝ่ายของคนในชาติ การทุจริตคอร์รัปชนั ความไม่เท่าเทียมกนัในสังคม      
การเลือกปฏิบติั  ขาดการบงัคบัใชก้ฎหมายท่ีเขม้งวด และการเขา้สู่ระบอบประชาธิปไตยท่ีล่าชา้ และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 สาํหรับความคิดเห็นของประชาชนต่อความขดัแยง้ในสังคม เป็นผลมาจากการท่ีผูค้นท่ีมีฐานะความเป็นอยูท่ี่แตกต่างกนั มีความ
คิดเห็นท่ีต่างกนัในประเด็นวา่ การกระทาํใดเป็นส่ิงท่ีถูกตอ้งดีงาม และ การกระทาํใดเป็นส่ิงท่ีผิดหรือไม่ถูกตอ้ง พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 76.90 ระบุว่า เห็นดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 18.86 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 0.40 ระบุว่า อ่ืน ๆ เช่น เห็นดว้ยเป็นบางเร่ือง อยู่ท่ีความ
คิดเห็นแต่ละคน และร้อยละ 3.84 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดา้นความคิดเห็นของประชาชนต่อส่ือท่ีชอบเสนอขอ้มูลข่าวสารท่ีทาํให้เกิดความแตกแยกในสังคม พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่    
ร้อยละ 66.91 ระบุว่า เป็นส่ือโซเชียลมีเดีย  รองลงมา ร้อยละ 44.92 ระบุว่า เป็นส่ือโทรทศัน์ ร้อยละ 32.21 ระบุว่า เป็นส่ือหนังสือพิมพ ์    
ร้อยละ 22.94 ระบุว่า เป็นส่ือวิทยุ ขณะท่ี ร้อยละ 3.68 ระบุว่า ไม่มีส่ือใดท่ีเสนอข้อมูลข่าวสารท่ีทําให้เกิดความแตกแยกในสังคม             
และร้อยละ 2.56 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทา้ยท่ีสุด เม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนต่อการกาํหนดกลไกแกไ้ขปัญหาความขดัแยง้ข้ึนเป็นการเฉพาะในรัฐธรรมนูญ
ฉบบัใหม่ท่ีกาํลงัร่างอยู่ในขณะน้ี เพ่ือลดความขดัแยง้ทางการเมืองระหว่างผูค้นหรือกลุ่มคนท่ีมีอยู่ในขณะน้ี  พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่     
ร้อยละ 78.42 ระบุวา่ เห็นดว้ยในการกาํหนดกลไกแกไ้ขปัญหาความขดัแยง้ รองลงมา ร้อยละ 14.71 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 6.87  
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
  
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 

ผู้อํานวยการศูนย์สํารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 17 มกราคม พ.ศ. 2559   

 ศูนยส์าํรวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 
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เม่ือพิจารณาลกัษณะทัว่ไปของตวัอยา่ง พบวา่ ตวัอยา่งร้อยละ 8.71 มีภูมิลาํเนาอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.34 มีภูมิลาํเนาอยูป่ริมณฑล
และภาคกลาง ร้อยละ 18.15 มีภูมิลาํเนาอยูภ่าคเหนือ ร้อยละ 33.65 มีภูมิลาํเนาอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.15 มีภูมิลาํเนาอยู่
ภาคใต ้ตวัอยา่ง ร้อยละ 58.19 เป็นเพศชาย  และ ร้อยละ 41.81 เป็นเพศหญิง ตวัอยา่ง ร้อยละ 6.24 มีอาย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 18.94 มีอาย ุ26  – 
35 ปี ร้อยละ 24.14 มีอาย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 34.85 มีอาย ุ46  – 59 ปี ร้อยละ 14.55 มีอายุ 60 ปีข้ึนไปและร้อยละ 1.28 ไม่ระบุอายุ ตวัอยา่ง 
ร้อยละ 94.72 นับถือศาสนาพุทธ ร้อยละ 3.04 นับถือศาสนาอิสลาม ร้อยละ 0.80 นับถือศาสนาคริสต ์และอ่ืน ๆ และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุ
ศาสนา  
 ตวัอย่าง ร้อยละ 21.10 สถานภาพโสด ตวัอย่างร้อยละ 76.34 สมรสแลว้ ตวัอย่างร้อยละ 0.96 หมา้ย  หย่าร้าง  แยกกนัอยู่  และ      
ร้อยละ 1.60 ไม่ระบุสถานภาพการสมรส ตัวอย่างร้อยละ 24.94 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือตํ่ากว่า ร้อยละ 27.90 จบการศึกษา
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 8.79 จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 28.94 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ร้อยละ 
7.27 จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และร้อยละ 2.16 ไม่ระบุการศึกษา ตวัอย่างร้อยละ 15.03 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/
ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 13.35 ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน  ร้อยละ 24.06 ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ร้อยละ 
15.51 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.99 ประกอบอาชีพรับจ้างทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงาน ร้อยละ 13.19 เป็นพ่อบ้าน/แม่บ้าน/
เกษียณอายุ/ว่างงาน ร้อยละ 2.48  เป็นนักเรียน/นักศึกษา และร้อยละ 2.40 ไม่ระบุอาชีพ ตวัอย่างร้อยละ 13.51 ไม่มีรายได ้ร้อยละ 21.26        
มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 34.13 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 13.67 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 6.16 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาท ร้อยละ 6.16 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า  40,001 บาท     
ข้ึนไป และร้อยละ 5.12 ไม่ระบุรายได ้
  
1. ท่านคดิว่า ปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองที่ผ่านมา มสีาเหตุมาจากเร่ืองใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อสาเหตุปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองที่ผ่านมา ร้อยละ 

การทุจริตคอร์รัปชนัของนกัการเมือง 64.67 
การบงัคบัใชก้ฎหมายหยอ่นยานและมีการเลือกปฏิบติั 44.36 
นกัการเมืองท่ีทาํผดิกฎหมาย แต่ไม่ยอมรับวา่ผิด 37.73 
การทุจริตประพฤติมิชอบของขา้ราชการ 31.97 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ การแยง่ชิงอาํนาจและแสวงหาผลประโยชน์ส่วนตน  การขดัแยง้ผลประโยชน์การแบ่งพรรคแบ่งฝ่าย 
                    และความเห็นทางการเมืองท่ีต่างกนั 

2.00 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.08 

 
2. ท่านคดิว่า ปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองยงัไม่หมดไปเพราะเหตุใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อสาเหตุของปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองทีย่งัไม่หมดไป ร้อยละ 

การแยง่ชิงอาํนาจกนัแบบเอาชนะคะคาน ไม่มีใครยอมถอย 64.19 
ความขดัแยง้ทางดา้นอุดมการณ์ทางการเมืองระหวา่งกลุ่มต่างๆในสังคม 36.45 
การขดัแยง้ส่วนตวัของผูน้าํและกลุ่มการเมืองต่าง ๆ ในสังคม 28.54 
การแทรกแซงทางการเมืองจากต่างประเทศ 10.39 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ การขดัแยง้ผลประโยชน์ทางการเมือง  การแบ่งพรรคแบ่งฝ่ายของคนในชาติ การทุจริตคอร์รัปชนั  
                    ความไม่เท่าเทียมกนัในสังคมการเลือกปฏิบติั  ขาดการบงัคบัใชก้ฎหมายท่ีเขม้งวด และการเขา้สู่ 
                    ระบอบประชาธิปไตยท่ีล่าชา้ 

1.28 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.04 

 
3.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า ความขัดแย้งในสังคมเวลานีเ้ป็นผลมาจากการทีผู้่คนที่มีฐานะความเป็นอยู่ทีแ่ตกต่างกนั มคีวามคดิเห็นทีต่่างกนั 
   ในประเดน็ว่า การกระทาํใดเป็นส่ิงทีถู่กต้องดงีาม และ การกระทาํใดเป็นส่ิงที่ผดิหรือไม่ถูกต้อง  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อความขัดแย้งในสังคม เป็นผลมาจากการที่ผู้คนทีม่ีฐานะความเป็นอยู่ทีแ่ตกต่างกนั  
มคีวามคดิเห็นที่ต่างกนัในประเดน็ว่า การกระทาํใดเป็นส่ิงทีถู่กต้องดงีาม 

และการกระทาํใดเป็นส่ิงที่ผดิหรือไม่ถูกต้อง 
ร้อยละ 

เห็นดว้ย 76.90 
ไม่เห็นดว้ย 18.86 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เห็นดว้ยเป็นบางเร่ือง และอยูท่ี่ความคิดเห็นแต่ละคน 0.40 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.84 

รวม 100.00 
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4. ส่ือประเภทใดทีท่่านเห็นว่า ชอบเสนอข้อมูลข่าวสารทีท่ําให้เกดิความแตกแยกในสังคมในขณะนี ้(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อส่ือทีช่อบเสนอข้อมูลข่าวสารทีท่ําให้เกดิความแตกแยกในสังคม ร้อยละ 

โซเชียลมีเดีย 66.91 
โทรทศัน์ 44.92 
หนงัสือพิมพ ์ 32.21 
วทิย ุ 22.94 
ไม่มีส่ือใดท่ีเสนอขอ้มูลข่าวสารท่ีทาํใหเ้กิดความแตกแยกในสังคม 3.68 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.56 

 
5.  เพ่ือลดความขัดแย้งทางการเมืองระหว่างผู้คนหรือกลุ่มคนที่มีอยู่ในขณะนี ้ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า ควรกําหนดกลไกแก้ไขปัญหาความ
ขัดแย้งขึน้เป็นการเฉพาะในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ที่กาํลงัร่างอยู่ในขณะนี ้     

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการกาํหนดกลไกแก้ไขปัญหาความขัดแย้งขึน้เป็นการเฉพาะในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
เพ่ือลดความขัดแย้งทางการเมืองระหว่างผู้คนหรือกลุ่มคนที่มอียู่ในขณะนี ้

ร้อยละ 

เห็นดว้ย 78.42 
ไม่เห็นดว้ย 14.71 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.87 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 
 

1. ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จํานวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.71 

ปริมณฑลและภาคกลาง  317 25.34 

ภาคเหนือ 227 18.15 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 421 33.65 

ภาคใต ้ 177 14.15 

รวม 1,251 100.00 

 

2. ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย 728 58.19 

หญิง 523 41.81 

รวม 1,251 100.00 

 

3. ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

18 – 25 ปี 78 6.24 

26 – 35 ปี  237 18.94 

36 – 45  ปี 302 24.14 

46 – 59  ปี 436 34.85 

60 ปีข้ึนไป 182 14.55 

ไม่ระบุ 16 1.28 

รวม 1,251 100.00 

 

4. ตารางที่ 4 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา    

ศาสนา จํานวน ร้อยละ 

พทุธ 1,185 94.72 

อิสลาม 38 3.04 

คริสต ์และอ่ืน ๆ 10 0.80 

ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,251 100.00 

 

5. ตารางที่ 5 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน ร้อยละ 

โสด 264 21.10 

สมรส 955 76.34 

หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่

 

 

 

12 0.96 

ไม่ระบุ 20 1.60 

รวม 1,251 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จํานวน ร้อยละ 

ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา่ 312 24.94 

มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 349 27.90 

อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 110 8.79 

ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 362 28.94 

สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 91 7.27 

ไม่ระบุ 27 2.16 

รวม 1,251 100.00 

 

7. ตารางที่ 7 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จํานวน ร้อยละ 

ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 188 15.03 

พนกังานเอกชน 167 13.35 

เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 301 24.06 

เกษตรกร/ประมง 194 15.51 

รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 175 13.99 

พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 165 13.19 

นกัเรียน/นกัศึกษา 31 2.48 

องคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหากาํไร - - 

ไม่ระบุ 30 2.40 

รวม 1,251 100.00 

 

8. ตารางที่ 8 แสดงจํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 

ไม่มีรายได ้ 169 13.51 

ไม่เกิน 10,000  266 21.26 

10,001 – 20,000 427 34.13 

20,001 – 30,000 171 13.67 

30,001 –  40,000 77 6.16 

มากกวา่  40,001 ข้ึนไป 77 6.16 

ไม่ระบุ 64 5.12 

รวม 1,251 100.00 
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